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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
     ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

         κ. Κώστα Τσιάρα 
 

ΘΕΜΑ: Ανάγκη για άμεση ένταξη  των πατατοπαραγωγών του Κάτω Νευροκοπίου σε 
καθεστώς ενίσχυσης  

 
    

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  
 

Σας μεταφέρω τον προβληματισμό και την ανησυχία της τοπικής κοινωνίας του Κάτω 
Νευροκοπίου για την πορεία και το μέλλον της πατατοκαλλιέργειας στην περιοχή. Ως 
γνωστόν, σε αυτή την ακριτική και παραμεθόρια γωνιά της Ελλάδος ευδοκιμεί ένας 
θησαυρός, η διεθνώς αναγνωρισμένη πατάτα Νευροκοπίου που αποτελεί και εγκεκριμένο 
προϊόν Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). Παρά την αδιαμφισβήτητη αξία και 
την μοναδικότητα της, η επιβίωση της χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, κυρίως λόγω του 
διαρκώς αυξανόμενου κόστους καλλιέργειας.  

 
Οι ιδιαίτερες κλιματολογικές και εδαφολογικές συνθήκες που επικρατούν στο 

λεκανοπέδιο του Νευροκοπίου στην πράξη υπαγορεύουν  την μονοκαλλιέργεια της πατάτας, 
που αποτελεί άλλωστε και την κύρια πηγή εισοδήματος για τους κατοίκους της περιοχής. Την 
χρονιά που πέρασε οι καλλιεργητές ήρθαν αντιμέτωποι με μια πληθώρα πρωτοφανών 
αντιξοοτήτων και δυσκολιών που οφείλονταν κυρίως στις συνέπειες της εντεινόμενης 
κλιματικής κρίσης. Η εμφάνιση παρατεταμένων υψηλών θερμοκρασιών, σε συνδυασμό με τις 
ελλιπείς αρδευτικές υποδομές που δεν μπορούν να ανταποκριθούν πια στις νέες συνθήκες, 
προκάλεσαν μείωση της παραγόμενης ποσότητας. Συγχρόνως, το κόστος κατασκευής νέων, 
έκτακτων αρδευτικών έργων επιβάρυνε το τελικό κόστος παραγωγής.  

 
Όμως οι ευμετάβλητες και απρόβλεπτες καιρικές συνθήκες δεν είναι ο μόνος 

παράγοντας που απειλεί της βιωσιμότητα της πατάτας Νευροκοπίου και πλήττει το εισόδημα 
των παραγωγών. Στην αγορά έχει να αντιμετωπίσει τόσο την αυξημένη εγχώρια παραγωγή, 
από άλλες περιοχές με ενδεχομένως χαμηλότερο κόστος παραγωγής, όσο και την αθρόα 
προέλευση παρόμοιων, προϊόντων από τρίτες χώρες, αμφιβόλου θρεπτικής αξίας και 
ποιότητας.  

 
Σε όλα τα ανωτέρω έρχεται να προστεθεί και το χρόνιο και άλυτο για περισσότερο από 

μια δεκαετία πρόβλημα επιμόλυνσης του λεκανοπεδίου του Κάτω Νευροκοπίου από τον 
επιβλαβή οργανισμό (μύκητα) Synchytrium Endobioticum, που έχω ήδη θέσει υπόψη σας δια 
μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Το γεγονός ότι μια τεράστια έκταση, 3.000 στρεμμάτων 
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καλλιεργήσιμης γης, βρίσκεται ανεκμετάλλευτη, υπό το καθεστώς καραντίνας, σε συνδυασμό 
με την πενία ουσιαστικών εναλλακτικών επιλογών για τους καλλιεργητές, πλήττει 
ανεπανόρθωτα όχι μόνο το αγροτικό εισόδημα, αλλά και μέσω αλυσιδωτών αντιδράσεων 
επηρεάζει αρνητικά και όλους τους κλάδους της τοπικής οικονομίας. 

 
Όπως όλους τους θησαυρούς που μας χαρίζει η φύση, έτσι οφείλουμε να 

προστατέψουμε και την πατάτα Νευροκοπίου, και κυρίως τους καλλιεργητές της, οι οποίοι 
είναι αυτοί που φροντίζουν να έρχεται στο πιάτο μας αυτό το μοναδικό προϊόν. Οι συνέπειες 
της κλιματικής κρίσης είναι πλέον γνωστές τοις πάσι, και οι πρώτοι που έρχονται αντιμέτωποι 
με αυτές είναι οι κάτοικοι της υπαίθρου και οι επαγγελματίες του πρωτογενούς τομέα. Η 
καλλιέργεια πατάτας, εν αντιθέσει με άλλες πιο διαδομένες, όπως τα δημητριακά, έχει 
αρκετές ιδιαιτερότητες, μη γνωστές στο ευρύ κοινό, και αποτελεί μια καλλιέργεια, τόσο 
έντασης εργασίας, όσο και έντασης κεφαλαίου. Συνεπώς και η ενίσχυση της οφείλει να είναι 
“πιο ενισχυμένη”.   
 
  Ενόψει των ανωτέρω, και προς αποκατάσταση του εισοδήματος των καλλιεργητών 
πατάτας του Κάτω Νευροκοπίου, ερωτάσθε κύριε Υπουργέ:  
 

 Σε τί ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο, προκειμένου στηρίξει εμπράκτως 
του παραγωγούς, και να εξασφαλίσει την επιβίωση της καλλιέργειας ενός προϊόντος 
Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης; 
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  Δημήτριος ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ 
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